

На кон ставят не только огромные состояния, но и человеческие жизни

«ОДНОРУКИХ БАНДИТОВ» ОТПРАВЯТ НА ЗОНУ

«Спецвочный» бизнес

Летом 2005 года в отдел охраны одного из райотделов на должность водителя был принят 30-летний Денис Каширин. С работой справлялся, был отзывчив, доброжелателен, чем и снискал доверие сослуживцев. В один из ноябрьских дней разговорился Денис о житье-бытье с товарищем по службе Василием и попросил в долг семь тысяч рублей. Коллега поинтересовался «статьей расхода». Денис, не таясь, рассказал, что напал на золотую жилу: закупает спецодежду в Верхнеуральске и Челябинске и продаёт комбинату. Чем больше закупит, тем выше прибыль, поэтому долг он обязуется вернуть с процентами. Василий, не сомневаясь в порядочности сослуживца, ссудил его деньгами.

В январе прошлого года еще один сослуживец Дениса решил поддержать бизнес милиционера-«коммерсанта», заняв ему 25 тысяч рублей. Заранее была оговорена дата возвращения суммы с «наваром». Но к назначенному сроку он денег не получил, однако Денис заверил коллегу, что это временные заморочки с бухгалтерией и на днях все устряется. Вскоре выяснилось, что у горе-кредиторов есть собрат по несчастью, тоже поведавший в «спецвочный» бизнес Дениса: милиционер дождался обещанных процентов с шести тысяч пятисот рублей. Но Денис стал неуловимым. Доверчивые коллеги кусали локти: поверив «хорошему» парню, они не взяли с него расписок.

Помог случай: столкнувшись с обманщиком в служебном коридоре, они уже не позволили вешать себе «лапшу на уши» и стрясли с заемщика расписки. Однако долговые обязательства не помешали Денису уволиться со службы. Обманутые бросились в прокуратуру, которая возбудила уголовное дело по статье 159 «Мошенничество». Во время следствия выяснилось, что и родных Дениса можно отнести к потерпевшим. Его супруга призналась: несколько месяцев кряду к ним домой называют неизвестные люди и требуют, чтобы муж вернул деньги. Денис, оправдываясь перед благоверной, объяснил, что сам занял крупную сумму одному человеку. Потом придумал другую сказку: попал-де он в автомобильную аварию и теперь выплачивает крупный ущерб. Мать милиционера тоже негодовала: на ее адрес пришло банковское извещение о крупном займе Дениса, и она вынуждена была платить по синовным счетам.

Куда же ушли немалые деньги? Все было спущено в игровых автоматах, все денек съели «одноруких бандиты».

Правобережный суд признал Каширина Дениса виновным в мошенничестве и приговорил к трем годам условно с испытательным сроком на два года.

Преступление Каширина, в основе которого лежит пагубная страсть к игре, далеко не единичное явление. Тот же районный суд вынес приговоры по двум аналогичным делам на мошенников-игроков. В Магнитке были случаи, когда азарт доводил и до более тяжкого греха: на кон порой ставили не только состояния, но и человеческие жизни.

Ген или среда

В последние годы игромания стала для России такой же напастью как



КОЛЛАЖ ИРИНЫ ХУРАВЛЕВОЙ

Специализированных центров для лечения игромании в России пока нет

алкоголизм и наркомания. «В организме человека задействуются те же самые рецепторы. Происходит такой же выброс адреналина, норадреналина, глютамина – вещества, которые усиливают психическую и физическую деятельность», – говорит главный врач областной психоневрологической больницы № 5 Александр Беликов. – Человек чувствует себя комфортно, наступает состояние эйфории. От одной только мысли отыграться изменяется соматическое состояние: учащается сердцебиение, появляются блеск в глазах, сухость во рту. Такой огромный постоянный выброс дофамина приводит к их дефициту. Происходит истощение организма, которое выражается в подавленности, тревоге, нарушении работы внутренних органов».

Одни ученые склонны считать, что некоторые люди от природы не могут чувствовать себя комфортно. Они постоянно испытывают синдром дефицита удовлетворенности, который регулирует не только настроение человека, но и его возможность адаптации к окружающей среде. Например, регулярное употребление алкоголя изменяет обменные процессы в организме человека, и отсутствие привычной дозы вызывает у алкоголика глубочайший дискомфорт. Во всех этих бедах одни специалисты склонны винить гены. По их теории, человек с генетической склонностью к синдрому дефицита удовлетворенности будет всеми силами и средствами искать способы, позволяющие ему испытать это чувство. Другие специалисты полагают, что дело не в наследственности, а в информационном поле, окружющем человека, плюс органическая патология головного мозга, переданная с семенем родителя. Ребенок, выросший в пьющей семье, впоследствии копирует жизнь родственников. «Можно говорить лишь о склонности на уровне генома, но генетическая обусловленность алкоголизма, так же, как игромании и наркомании, не доказана», – констатирует Александр Беликов.

Человека, страдающего игровой зависимостью, довольно трудно выявить: он может хорошо выгля-

деть и довольно долго не давать ни семье, ни коллегам повода считать его серьезно больным. В то время как у алкоголиков и наркоманов порок написан на лице.

Два года назад в группу по розыску пропавших граждан Орджоникидзевского УВД обратилась респектабельная дама. Она разыскивала сына Александра, который «ушел на работу и не вернулся». Оперативники попытались выяснить у родственницы подробности частной жизни молодого человека, но дама дала им гневную отповедь: занимайтесь розыском, а личная жизнь – не ваше дело. По опыту милиционеры знают, что в большинстве случаев причиной внезапного исчезновения становятся имущественные отношения, в которые вступает «потеряшка». Опросили оперативники друзей-приятелей и узнали, что накануне Александр взял в банке 160 тысяч рублей якобы на приобретение автомобиля. Выяснилось, что Саша заядлый карточный игрок и ранее его порочная страсть доставила немалых хлопот домашним. Александр, объявленный в федеральный розыск, задержан в Волгограде. Первоначальная версия оперативников подтвердилась: причиной исчезновения молодца стал банковский кредит. То ли эти деньги пошли на погашение «святого» долга, то ли Александр скрывался от картежников – тайна сия велика есть.

Вне игры

Специализированных центров для лечения игровой зависимости от азартных игр в России пока нет. Избавляясь от порочной страсти берутся клиники, занимающиеся лечением нарко- и алкогольной зависимости. В Магнитогорске таких людей возвращают к нормальной жизни только в психотерапевтическом центре «Настроение». В отличие отьявшего народа, «азартные» идут к медикам с превеликим желанием избавиться от пристрастия. По словам Александра Беликова, в прошлом году в центре побывал 21 пациент. 75 процентов игроков – в долгах как в шелках. Примером может служить история одного человека, который в прошлом занимал высокую инженерную должность на одном из промышленных предприятий города. Поначалу страсть к рулетке обошлась ему в 700 тысяч рублей.

Осаждаемый кредиторами, солидный начальник вынужден был уволиться. Нашел другую работу, но азартную игру не бросил. Чтобы найти средства, продал квартиру матери, старушку забрал в свой дом, но потом и свое жилье, и два автомобиля проиграл. Лечение в центре помогло избавиться от игровой зависимости. В настоящее время работает таксистом и уже вернулся кредиторам половину долга.

При лечении игромании используют психотерапевтические методы, назначают симптоматические препараты – транквилизаторы, антидепрессанты. Возможно использование гипноза. Но необходима помощь семьи и группы самореабилитации, самопомощи, действующей по принципу организации анонимных алкоголиков, отделение которой есть и в Магнитке. В нашем городе бывшие игроки еще не объединились, хотя в Москве такие группы уже появились. Работа с анонимными игроками основана на программе духовного исцеления: медицина лечит тело, группа помогает излечить душу.

Запрещенный искусств

Депутаты Законодательного собрания ограничили игровую напасть, не дав ей перерасти в «эпидемию». Документ «О размещении объектов игорного бизнеса на территории Челябинской области» был принят годом раньше федерального закона. «На 1 января 2006 года в Магнитогорске было 136 объектов игорного бизнеса: казино, игровые клубы и отдельные автоматы. В соответствии с положениями губернаторского закона проводилось упорядочение объектов игорного бизнеса, – говорит заместитель начальника отдела развития общественного питания и услуг управления по развитию потребительского рынка администрации города Светлана Вижанкова. – В результате на 1 января нынешнего года осталось 62 заведения».

Федеральный закон «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр» вводится поэтапно. После 1 июля нынешнего года должны закрыться залы и клубы, не соответствующие требованиям закона: на стометровой площади должно разместиться не более 50 автоматов. Если раньше допускалась аренда игорного оборудования, то теперь организатор бизнеса обязан стать его собственником. В настоящее время в городе действуют четыре казино. Если к лету они не скорректируют свою работу в соответствии с законодательством, то и этот список уменьшится.

Кроме того, законом установлено жесткое соотношение выигрыша к проигрышу – 90:10 процентов. Контроль за «честностью» возлагается на налоговые органы, на территории которых располагается игорное заведение. В настоящее время такой надзор обязан осуществлять тот, кто выдает лицензии, – Комитет по культуре, спорту и туризму. Но ни для кого не секрет, что на местах владельцы автоматов безнаказанно перепрограммируют оборудование: допустим, 90 процентов – хозяину, 10 – игрокам. Специалист, разбирающийся в микропроцессорной технике, справится с этим без труда. Москва наводнена умелцами, которые пере-программируют всю технику, начиная от мобильников и заканчивая касовыми аппаратами.

– Радует тот факт, что с 1 июля этого года запрещается располагать игровые автоматы в торгово-остановочных комплексах, павильонах, кiosках, – говорит Светлана Валентиновна. – И еще одно ужесточение: федеральный закон утвердил сумму уставного капитала организаторов игорного бизнеса – 600 миллионов рублей.

С 1 июля 2009 года заканчивается введение последнего этапа «игорного» закона: предаваться азарту можно будет только в четырех зонах – на Алтае, в Приморье, Калининградской, Краснодарской и Ростовской областях. Наконец-то народ не будет вводить в искушение, составив «одноруких бандитов» в игорные зоны.

Однако многие настроены скептически, полагая, что мелкий игровой бизнес уйдет в подполье, но не прекратит своего существования. Крупные бизнесмены тоже не впадают в уныние: до 2009-го еще надо дождаться, а через год в стране будет новый президент, и неизвестно, как он отнесется к игорным домам.

ИРИНА КОРОТКИХ

Имена и фамилии изменены, совпадения могут носить лишь случайный характер. Автор благодарит суд Правобережного района и помощника прокурора прокуратуры Правобережного района Н. Рашикну за предоставленный материал.